A4 na vysku

LOPAIA XYZ, X[5;8]1 IXYI=10, IYZI=11, IXZI=9
/obrazte bod AL3,0;11;6], ddale zobrazte jeho

pldorys, narys a bokorys,

A4 no vysku

COPAN YXZ, YI[5;101, IYXI=10, IXZI=11, IYZI=9, PODHLED
/obroazte bod Alll;—4,5,-25,9]1, dale zobrazte

jeho padorys, narys o bokorys,

A4 na vysku

3OPAA XYZ, XI[D;111, IXYI=IYZI=11, IXZI=9
/obrazte bod AL8;4;5].

A4 na vysku

40PAN XYZ, XIS5,71, IXYI=10, 1YZI=11, IXZI=9
/obrazte primku p=AB, AL3,3;11;41, Blle;2;11],

dale zobrazte jeji pldorys, narys o bokorys,

A4 na vysku

QOPAAN YXZ, YL6,5,91, IYXI=9, IYZI=11, IXZI=12, PODHLED
/obrazte primku p=AB, AL3;8;/71, BL9,2;-1,5], dale

zobrazte Jje i stopniky

A4 na vysku

6IOPAN XYZ, X[5,61, IXYI=10, izometrie
/obrazte primku p=AB, Al4,2;10], BL6;4;2], dale

zobrazte stopniky této primky



A4 na vysku

JOPAN YXZ, YU4,5;7]1, IYXI=10, 1YZI=9, IXZI=11, PODHLED
/obrazte rovinux3,7,12> a rovinu [3¢(3,10,-6>,

A4 na vysku

SOPAN XYZ, X[6,9], IXYI=S, [IYZI=IXZI=8
/obrozte stopy roviny x4, 0,9 o
axonometrickou stopu této roviny, T

présecnici a ™ = xn(,

A4 na vysku

OPAAN YXZ, YI[6,5;8]1, IYXI=IXZI=11, IYZI=9, PODHLED
/obrazte stopy roviny x(A,B,C), ALS;6;16],

B[8;-4,;5] o CI[-3;6;101
A4 na vysku
10OPAAXYZ, XL7;9]1, IXYI=9, IYZI=11, IXZI=10

Je dana rovina x(/,-11,4)., Dourcete primku a=AE
tak, aby lezela v rovine o, AL/;4;71,BL2;3;7].

A4 na vysku

HIOPAA YXZ, YIL7,9]1, IYXI=IYZI=9, IXZI=10, PODHLED
Je dana rovinax(4,/7,-9), Dourcete primku o=AB

tak, aby lezela v rovine x, AL8;7;4]1, BL3;7;81,

A4 na vysku

12O0PAIAXYZ, X[5,95;101, IXYI=9, izometrie
Je ddano rovina <« (9,-8,-4), /obrazte bod

Ale;6;7], ktery lezl v rovine .



A4 na vysku

13O0PATAYXZ, YI5,81, IYXI=IXZI=10, IYZI=11, PODHLED!
Je dana rovinax(=4,-7,67. Dourcete primku

o=AB tak, aby lezela v rovine , AL4;9;7],
BL3;357

A4 na vysku

140PAAXYZ, 0010121, osa z je svisla,d (x,z)=120°,
LCy,z>=135°7,
Je dana rovina x(=8,9,9)., Zobrozte hlavni

primky roviny o<, Které prochdzeji Jjejim kbodem
A [6;3,7]

A4 na vysku

19OPAAXYZ, XI[5,5;101, IXYI=9, IXZI=10, IYZI=11
/obrazte stopy roviny &x(A,E,C>, ALl2;10;3],
BL12;6;91, CL/;13;6]

A4 na vysku

16OPATAYXZ, YIS;101, IYXI=IXZI=11, 1YZI=9, PODHLED
Je dana rovina X(=7/,4,8), Dourcete primku o=AB

tak, aby lezela v rovine o, AL?;5;12]1, BL7;8;41

A4 na vysku

17O0PATAXYZ, XI[6;9]1, IXYI=9, IXZI=11, IYZI=12
Zobrozte stopy roviny x(A,B,00, AL8;3;4],
Bl2;10;-71, 0L0;0,0]. Dale zobrozte

axonometrickou stopu roviny .



A4 na vysku

I8OPAAYXZ, YL6,81, IYXI=9, IYZI=10, IXZI=11, PODHLED
/obrazte stopy roviny o, kterd obsahu je

primku p=AB a Jje rovnhokeéznd s primkou qg=PQ,
AL2;5;91, BL102;171, PL31161, QL4;3;3]

A4 na vysku

19OPAAXYZ, XI[S5;111, IXYI=IYZI=11, IXZI=S

Urcete vzd jemnou polohu roviny &x{4,-6,25) o
orimky p=AB, ALR;7;01, BI11;4;191. Je—li piimka p
rUznokéZnd s rovinou o , zobrozte prisedik
R=p M .

A4 na vysku

cOOPAIAYXZ, YIS5;101, IYXI=10, IXZI=11, 1YZI=9, PODHLED
Urcete vzd jemnou polohu roviny < (/,10,00 ) o

primky p=AB, All2;/;12]1, BL0;3;3] Je-li primka p
rlznokéznd s rovinou , zobrazte prisedik
primky p a roviny .

A4 na vysku

ClOPAAXYZ, X[6;101, IXYI=10, IYZI=11, IXZI=9
Urcete vzd jemnou polohu roviny &xX(Q ;00 ;3,9 a

primky p=AB, AlL4;6;41, BlL13;4;12] Je-li prrimka p
~rtznobéznd s rovinou & , zobrazte jeji
priselik s rovinou & |

A4 na vysku

ceIPATAYXZ, YI5;8,51, IYXI=10, IXZI=11, IYZI=9, PODHLED
Urcete vzd jemnou polohu roviny ox(11,-12,9> a
primky p=AB, Al[l13;9;121, BL0;4;51 Je-li primka p
rGznokéznd s rovinou o, zobrazte prisedik
primky p a roviny .



A4 no vysku

23OPAIAXYZ, 008;13], osa z je svisla, & (x,z)=135",
LCy,z>=105 "7

Je dana rovina x{12,6,9) a bod A [9;9,9].
/obrazte primku k, kterda prochazi bodem A a
je kolma k rovine «,

A4 na vysku

CA4OPAIAYXZ, YL6;101, IXYI=10, izometrie, PODHLED
Je ddno rovina X ,9,11) o bod AlL6;2;101,

/obrazte primku k, kterd prochazi bodem A a
Jje kolmd k roviné o, Dale zobrazte prisecik
primky K s rovinou ¢ .

A4 na vysku

COOPAIAXYZ, X[9,;91, IXYI=IYZI=11, IXZI=9
Je dano rovina &X(9,13, 00> a bod ALE;10;201

/obrazte primku k, kterd prochazi bodem A a
Jje kolmd k roviné ok, Dale zobrazte prisecik
primky k s rovinou o .

A4 na vysku

COOPAAYXZ, YL6;11], IYXI=IXZI=10, IYZI=9, PODHLED
Je ddano rovina X(-7/5;1,9,-8> o bod AL10;10;14],

/obrazte primku k, kterd prochazi bodem A a
Jje kolmd k rovinécox. Ddale zobrazte prisecik
primky Kk s rovinou ¢ .

A4 na vysku

c/IOPAIAXYZ, X[6,8]1, IXYI=10, izometrie
UCete vzd jemnou polohu rovin X(10,3,12> o

3(=6,10,4>, Jsou-li roviny rdznokézné, zobrazte
Jje jich prisecnici



A4 na vysku

Cc8IPAIAYXZ, YIS5,;101, IYXI=11, IXZI=IYZI=10, PODHLED
Urcete vzd jemnou polohu rovin X(9,6,-100 a

3(=10,6,8>. Jsou-li roviny rdznokézné, zobrazte
je jich pruasecnici

A4 na vysku

COOPAIAXYZ, X[5,5,111, IXYI=IYZI=11, IXZI=9
Jsou dany roviny &x(A,B,C> o [3(5,0,00), All0;2;8]

BL8;12;01, Cl12;11;3], Urcete vza jemnou polohu
rovinxa 3. Jsou-li roviny rdznobézné,
zobrozte Jejich prdsecnicl

A4 na vysku

30O0PAIAYXZ, YI5,5;101, IXYI=11, izometrie, PODHLED
Jsou dany roviny &x(A,B,C> a [3¢(5,-10,100, AL3;7;12],

BL/;11;01, CLO;-10;31. Urcete vzd jemnou polohu
rovinoxa 3. Jsou-li roviny riiznobézné,
zobrazte je jich prdsecnici

A4 na vysku

SIOPAAXYZ, X[6,191, IXYI=11, IXZI=IYZI=10
Je dano rovina x(9,6,-14> o bod BL/;10;91]

/obrazte stopy roviny [3, kterd prochdzi
boclem B a Jje rovnobeéznd s rovinou o,

A4 na vysku

32IOPAIAYXZ, YL6;12]1, IYXI=10, IYZI=11, IXZI=9, PODHLED
Je dbéna rovina $0,6,00) a bod S[4;12;111.

Zobrazte priselnici roviny §a roviny o, kterad
prochazi bodem S a je rovnokeznd s

primétnou (.



PRAVOUHLA AXONOMETRIE

Pravouhla axonometrie (PA) je rovnhokezné promitani
na. prométnu 0 (rovina), smér promitani je kolmy kK
prométné . Necht je v prostoru ddna proavotociva
soustava sourachnic (0,x,y,z), rovina T(x,y) je
plUdorysna, rovina Y (x,z) je narysna o rovina m(y,z)
je bokorysna. V PA je prumétna ( volena tak, Ze
protind osy x,y a z v bocdech X,Y a Z, tyto body
lezT na kladnych poloosach jednotlivych os.
Trojuhelnik XYZ je vzdy ostrouhly, nozyvame je |
axonometricky trojdhelnik, Primétna § rozdéli
prostor na dva poloprostory. Pozorovatel je vaci

priométné bud ve ste jném poloprostoru jako je bod 0
(pocCdtek soustavy) neko v poloprostoru opoacném,
rozlisu jeme pak podhled a nadhled.

Z

Oznacme 0% pravodhly primét bodu 0 v primétné (.
Pravolhlym primétem souradnicovych os jsou primky
x*=X0",y*=Y 0% z°=7Z0%, D& se snadno dokazat, Ze
axonometrické priméty os Jjsou vysky axono-
metrického trojihelntku XYZ, Unhly L X 0%Y), $(X 0°7>

a 4 (Y0°Z> jsou Uhly tupé,



PODHLED Q.

Y
S50

o}
NADHLED i

ProavolUhlou axonometrii zaddme bud axonometrickym
tro juhelnikem XYZ nebo dhly, které sviraji

axonomeitrické priméty os,

o) AYXZ, IXYI =10, IXZI =9, IYZI =8, podhled

Axonometrické priméty

0s sourachnicové soustavy
Jjsou vysky A XYZ
Prisecik vydek
trojuhelniku je
axonometricky primét
poCcatku 0 soustavy
souradnic,




) 4 (x%,y°>=135°, L ¢y *,z*»=120°, nadhled

Ke konstrukcim budeme
potrebovat axonometricky
tro juhelnik., Doplnime je |
takto:

/volime libovolny kod X na
priométu osy x°(v  je T
kladné casth., Bod Yey®
sestrojime tak, Zze z®LXY,

Bod Zez® sestrojime tak,
ze x> 1 YZ

/volme na vsech osdch soustavy souradné ste jnou
Jjednotku (ocbvykle lcm), Usecky na osdch délky
jedné Jjednotky se v pravouhlém promitant zobrazi
jako Usecky kratsi, tj na vsech osdach se
zkracu je.

V obecném pripode se na kazdé ose zkroacuje Jjinak.
V nasledu jicich obrdazcich je v PA pro nazornost

zobrozena krychle (nepridhlednd),

NADHLED

Axonometricky

Tro juhelnik Jje obecny
(strony trojuhelniku
jsou rlznéy,

Na kazdé z os se
zkracuje Jjinoak.




PODHLED Axonometricky

trojuhelnik je
rovnoramenny (zcde IYXI| =
YZ1 >, na dvou osach se
zkracu je ste jne (zde na
x%a na z%

Tuto axonometri
nazyvame DIMETRIE

Axonometricky
tTrojuhelnik je
rovnostranny, no vsech
osdch se zkracuje

ste jné.

Tuto axonometrii
nazyvame IZOMETRIE

NADHLED

Tu kterou axonometrii vybirame podle ob jektu, ktery
chceme zobroazovat, Vsimnete si, ze izometrie neni
zrovnoa vhodnd pro zobrazeni krychle, Ste jne tok
nent izometrie vhodnd pro soumérné ok jekty



A4 na vysku

LOPAIA XYZ, X[95;8]1 IXYI=10, IYZI=11, IXZI=9
/obrazte kbod AL3,0;11;6]1, dale zobrazte jeho
pldorys, narys a bokorys,
Regent:

lL.Axonometricky primét bodu A [x,.y, ,z,]1 Jje priselik
a, kterd prochazi bodem A a Jje kolmd k prdmétns (J

O TmKy
s prim

&tnhou (.

Ste jny axonometricky prdmét maji ovdem vdechny body primky a.
Abychom kody rozlisili a byli schopni zpétne urcit jejich polohu v

prostor‘u, sestrojujeme kromé bodu A% také axonometricky
promét Al pldorysu A

[x, .y, .01 bodu A, onnometmcky promét Aa

narysu A, [x,,0,z,] Iooolu A,axonometricky primét A bokorysu
Ay L0y, ,zA] bodu A Stac&i zobrozit dva z bodd A, Al, L A3,
A

zbyva jici jiz shadno dourcime. Ubvykle sestrojujeme Al Q

2./obrazme bod AL3,5116], vsechny souradnice se zkracuji. Ke

zkrdceni x-ové a y-ové souradnice pouzijeme otofeni pldorysny

kolem primky XY do primétny (.




Pri otaceni pldorysny se bod 0 pohybuje po kruznici, ktera
protind primétnu (ve dvou bodech a to na primétu z%osy z
Otocené osy x° o y° sviraji pravy Ghel. Bod 0° je tedy jeden z
prisecikd z% a Thaletovy kruznice nad primérem XY. Vybirdme
obvykle prisecik pod primkou XY, V pripadé, Ze je tento dolni
priselik nedostupny (mimo papir), pouzijeme priselik nad primkou
XY,
Mezi axonometrickymi priméty bodd pldorysny a otolenymi body
pldorysny je vztah QFWﬂtw osou afinity je primka XY, dvo jice
odpovida jicich si bodd Je 0%« 0°,

Je pravouhla.
No otolené osy x° a y° noneseme od bodu 0° 3,5cm o 1llcm,
mGzeme (ale nemusime) také sestrojit obdélnik, jehoZ vrcholem je
bod AT, S vyuzitim vyse popsané afinity zobrazime body na osdch
i obdelnik., Obrazem obdélnika je rovnobeznik, jednim jeho
vrcholem je bod AQ

3Ke zkraceni z-ové souradnice pouzijeme otoleni narysny neko
otoceni bokorysny. Zde jsme pouzili otoéenT bokorysny kolem
primky YZ do pPOmétnyU/ Bod 0° lezl na x% a na Thaletové
kruznici nad promérem YZ. Opét tu exstUJe pravouhld afinita
AYZ, 0%«=0%), Na ototenou osu z°=0°Z nanheseme 6cm od bodu 0°
ziskany bod zobrazime s vyuzmlm ofinity. Na ose z% timto
ziskame UGsecku, jejiz délka je ve skutechosti 6cm. Bodem Al
vedeme rovhnobézku s primétem z% osy z a na ni od bodu AQ
preneseme Gsecku z primétu z % , dostaneme axonometricky
promét A% bodu A

Nyni doplnime obroz soutadnicového kvadru bodu A a snodno
sestrojime obrozy A% a A3 narysu a bokorysu bodu A,
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A4 na vysku

COPAAN YXZ, YLDS,;101, IYXI=10, IXZI=11, IYZI=9, PODHLED
/obrozte bod ALll;—4,95;,—-5,9]1, ddale zobraoazte

jeho pudorys, narys o bokorys,

RegenT:
lKe zkraceni x—-ové a y-ové souradnice pouzijeme
kolem pr|mky XY do prumetnyﬂ“ Ziskame
. y—ova souradnice bodu A je zaporna.

Vetsinou zobrozime s vyuzm|m afinity bod [04—50] o obroaz kodu
[0;—4,3;0] SestPOJ|me soumérné podle bodu 0% no x°
2Ke zkraceni z-ové souradnice

Zde jsme otodili norysnul«ﬂem primky XZ do prdmétny ( o Z|SRQL
jsme afinitu A (XZ,0% <« 07,

Zobrazime bodl0;0;5,51 Na prdimétu z%osy z ziskame obraz Usecky
délky 5,5 Tuto Uselku preneseme na rovnokézku se z%vedenou
bodem A% Usetku naneseme pod kod A, nebot z-ovéd souradnice
bodu A Jje zapornd.

Dostaneme axonometricky primét A% bodu A, Nyni doplnime obroz
Souradncoveho kvadru bodu A a snadno jiz sestrojime body Aa,
A3,

n" n"

Umluva: V dalsim budeme vynechavat horni indexy ‘o’ UObrozy
bodl, primek a daldich ob jektd budeme znacit ste jné
joko ob jekty v prostoru
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A4 na vysku

3OPAAN XYZ, XI[S;111, IXYI=IYZI=11, IXZI=9
/obrozte bod AL8;4;5]

Regent:
l.Axonometricky tTrojuhelnik je rovnoramenny, jednd se o dimetrii

Na primétech dvou os se zkracuje stejné, zde na primétech os
X a z. To samozre jme vyuzijeme ke konstrukci
2. Pro sestrojeni primétu bodu A pouzijeme
. Pro zkrdaceni no primétu osy z
pouzijeme zkraceni na primétu osy x. S vyuzitim
zobrozime na x UGsecku délky Scm. Bodem A,vedeme

rovnob&zku s primétem osy z o na ni naneseme (nad bod A
UseCku z osy x.

Z
/
0
A
LY
X Y
S




A4 no vysku

40PAN XYZ, XIS5;71, IXYI=10, 1YZI=11, IXZI=9
/obrazte primku p=AB, AL3,3;11;41, Bll2;2;11],

dale zobrazte jeji pldorys, narys a bokorys,

RegenT:
l.Zobrazime zadané body A,B. Ubraz primky p Jje primka
prochdze jici obrazy bodd A a B

2.0braz pldorysu primky Jje spojnice pUdorysd bodld A,B.
Obraz narysu primky je spojnice narysd bodd A,B.
Obroaz bokorysu prrimky je spojnice bokorys( bodd A,B

Z

P

yO
1

Y

A

1



A4 na vysku

DOPAAN YXZ, Y[6,5,5], IYXI=9, IYZI=11, IXZI=12, PODHLED
/obrazte primku p=AB, AL3;8;/71, BL9;2;-1,2], dale

zobrazte Jeji stopniky

Redent:

l.Zobrazime zadané bocdy A a B

2.Phdorysny stopnik P je prlsecik primky p s pldorysnou. Bod P
Je prisecik primky p o pddorysu p, pfimky p.
Narysny stopnik N je priselik primky p s ndrysnou
Protoze kod N lezi v narysné, pldorys N, bodu N lez
Je tedy N,=p;n x

Bokorysny stopnik M je prlsecik primky p s bokorysnou

ProtoZze bod M lezi v bokorysné, pldorys M,bodu M lezi na ose vy,
Je tedy M,;=p;ny

3.V prikladé je také doplnén obroz narysu a bokorysu primky p a
obrazy narysl a bokorysl véech stopnikd

T

Na o0se X




A4 no vysku

6 )PAA XYZ, X[5;61, IXYI=10, izometrie
/obrazte primku p=AB, AL4,2;10], BL6;4;2]1, dale
zobrazte stopniky této primky

Redent:

l.Zobrazime zadané body A a B,

Axonometricky primét primky p a onnometrmky prumet primky P,
splyva ji. Zadand primka tedy lezi v roving {, kterd je kolmd k
pldorysné 9 a zdroven kolméd k prumetheﬂ/ Protoze prdméty
primek p o p, Jsou primky, primka p neni kolméd k pldorysné o
také neni kolmd k primétné ("(rozmyslete),
2.Stopniky P, N, M nyni nelze sestrojit pouze s vyuzitim p,. Vime
Jen, ze N1 =p;Nx, M;y=p;Nny. K zobrazeni stopnikd vyuzijeme bud

obrazu narysu p, nebo okrazu bokorysu p,(v prikladé ukazano
obo j1».
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A4 no vysku

JOPAN YXZ, YU4,5;7], IYXI=10, 1YZI=9, IXZI=11, PODHLED
/obrazte rovinux(l3,/,12> a rovinu [3(3,10,-67,

Regent:

1L.Pokud nent rovina kolmd k prdmétné (, je jejim axonometrickym
primétem celd primétna. Axonometrickym primétem roviny X i
roviny (3 je cela primétna.

2.Zapisem X(13,7,12> jsou zoadany 3 body rovinyx, bod Al13,0,0],
bod BL[O0,7,0]1 a bod CLO0,0,121,

Zobrazime tyto 3 body.

Abychom si rovinu snaze predstavili, zobrazime jeji stopy.
Pldorysna stopa roviny cx je prlse&nice roviny ¢ o pGdorysny 9,
p™= AB.

Narysnd stopa roviny X je pruselnice roviny X a narysny VY,

ne= AC,

B&Rorysnd stopa roviny X je prlse&nice roviny X a bokorysny /M,
m~= BC,
3.Zobrazime body L9, 060] [0,10,0] o [0,0,-6] roviny B Shadno jiz
zobrozime i stopy p~, nPa m roviny






A4 na vysku

SOPAAN XYZ, XL6;9], IXYI=9, [IYZI=IXZI=8
/obrazte stopy roviny x4, ©,9> a

axonometrickou stopu této roviny, tj
prdselnici a > = oxn{,

Regent:

1.Pokud je v zapise roviny znak ,, @O ) znamend to, Ze rovina
neprotind nékterou z os ( je s prislusnou osou rovnokeézndo.

V nasem prikladé je rovinaCX rovhokéznd s osou y, tjrovina X
Je kolma k narysne V.

Zobrazime body [4,0,01 a [0,0,9] rovinyX. Pldorysnd o kokorysna
stopa roviny xjsou rovnokézné pF‘TmRy S 0sSou Y.

2. Jje priselnice rovinycxka priométny.
Pldorysna stopa protina primétnu (va bodé P= pnXY, narysna
stopa protind primétnu ("v bodé N= N XZ a bokorysnéd stopa
protind prdmétnu (v bodé M= m “AYZ.

Tyto tri body lezi na jedné primce, na axonometrické stope
roviny cx.
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A4 no vysku

QOPAN YXZ, YL6,5;81, IYXI=IXZI=11, IYZI=9, PODHLED
/obrazte stopy roviny x(A,B,C>, ALD;6;16],
BL[8;—=4;31 o CL-3;6;101]

Regent:

l.Zobrazime zadané bkody

2.Stopniky primek roviny X lezi na prislusnych stopdach roviny cx.
K zobrazeni stop jsme pouzili obroazy narysnych stopnik& N, N’
primek a=AB, o obraz kbokorysného stopniku M

Bokorysna a narysnd stopa se protinaji no ose z

Pldorysnad a ndrysnd stopa se protinaji na ose x

Pldorysna a bokorysnd stopa se protinaji na ose vy
3.Zkontrolujte: n || AC.

Primko c=AC Je primka roviny X, kterd je rovnokéznd s
narysnou, je to tzv. hlovni primka druhé osnovy roviny %




90




A4 na vysku

10OPAAXYZ, X[7;9]1, IXYI=9, 1YZI=11, IXZI=10
Je dana rovinaX(/,=11,4>. Dourcete primku a=AE
tak, aby lezela v rovine o, AL/;4;71,BL2;0;7].

Regent:

1.Zobrazime stopy roviny xa pGdorys o, =A, B, pirimky a.
2.Pokud primka o lezi v rovine &, pak jeji stopniky lez
prislusnych stopach roviny «.
Pldorysny stopnik P primky a lez
P=a,n p%na.

Narysny stopnik N primky a lezi na narysné stope rovinyx. V
nasem prikladé je bod N mimo papir,

Bokorysny stopnik M primky o lezi na bokorysné stopé roviny .
Pldorys M kodu M je bod M, = a,Ny.

3Primka a je jednoznacné urcena body P a M

Shadno jiz sestrojime cbrazy bodd A a B.

T

Na

-

na pldorysné stopé roviny «,
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A4 na vysku

LIOPAIAYXZ, YL7,9], IYXI=IYZI=9, IXZI=10, PODHLED
Je dana rovinao<(4,/,-9), Dourcete primku o=AB

tak, aby lezela v rovine «, AL8;7;41, BL3;7;81

Regent:

l.Zobrozime stopy roviny o« o narys o= A;Bprimky a,

2K dourceni primky a pouzijeme jeji stopniky, které lezi na
stopach roviny o.

Dostupny je narysny stopnik N= o,nn% a bokorysny stopnik M,
M,= a,Nnz.

3.Hledand primka Je a= NM., Zobrazime také pldorys primky a.
Shadno jiz dourdime ocbrazy bodd A a B.
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A4 na vysku

12OPATAXYZ, XI5,5;10]1, IXYI=9, izometrie

Je danoa rovina < (95,-8,-4), /obrazte bod

Ale;6;7], ktery lezl v rovine X,

Regent:
1.Zobrazime stopy roviny o« a ptdorys A, bodu A,

2.Bod roviny o< dourcime pomoci libovolné primky o roviny o<, na

které bude bod A lezet. Tuto primku nazyvame nositelko kodu A,
3.PGdorys a, nositelky a je libovolnd primka prochaze jici bodem A,.

Primku o, sice volime libovolne, ale vhodné, tj tak, abychom ji

rychle dourcili (pomoci stopnikd,

Dourcime primku a, zde jsme sestrojili obrazy vsech je jich

stopnikd. Obraz bodu A lezl na obrazu primky a.

Mi




A4 na vysku

I3OPAAYXZ, YI95,81, IYXI=IXZI=10, 1YZI=11, PODHLED!
Je dana rovino x(=4,-7,67. Dourcete primku

a=AB Tak, aby lezela v rovine <, AL4;9;7],
BL3;3;571].

Regent:

1.Zobrazime stopy rovinyo o pldorys a,=A,B,primky a.

2K dourceni primky a pouzijeme jeji stopniky, které lezi na
stopach rovinyo . Dostupny je ale pouze narysny stopnik N
Pldorysny a bokorysny stopnik jsou mimo papir.

3.Dourcime libovolny bod prrimky a s vyuzitim vhodné zvolené
nositelky. V nasem priklade jsme dourcili bod A pomoci nositelky
Ly = A0, I=PQ

4 Hledand primka je a=NA. Snadno jiz sestrojime obroz bodu B.






A4 na vysku

145PANXYZ, 0[10;12]1, oso z je svisla, L(x,z)=120°,
Iy,z>=135°,
Je dana rovino ox(=8;9;9). Zobroazte hlavni

primky roviny o<, Které prochdzeji jejim kbodem
A 163,71

Resent:
1.Zobrazime stopy roviny < a ptdorys A,bodu A Volime libovolny
axonometricky trojuhelnik XYZ, XYL z, XZ 1Ly, YZ 1 x Trojuhelnik
volime dostatecné velky kvali presnosti

2Hlavni primky prvni osnovy roviny o«<jsou primky roviny «, které
Jsou rovnokézné s pddorysnou 9 (x,y). Jednha z hlavnich primek
prvni osnovy Jje pUdorysnd stopa roviny o«. Hlavni primky prvni
osnovy Jjsou rovnoké&zné s pldorysnou stopou roviny .

Hlavni primky druhé& osnovy roviny o« jsou primky roviny «, které
jsou rovnobezné s narysnou Y (x,z). Jedna z hlavnich primek
druhé osnovy je narysnd stopa roviny . Hlavni primky druhé
osnovy Jjsou rovnhobkezné s ndrysnou stopou roviny o,

Hlavnhi primky treti osnovy roviny o« jsou primky roviny «, které
Jsou rovnobezné s bokorysnou M (y,z>. Jedna z hlavnhich primek
treti osnovy Je bokorysnd stopa roviny o« Hlavni primky treti
OsNnovy jsou rovhokezné s bokorysnou stopou roviny o.

3K dourceni bodu A pouzijeme nékterou z hlavnich primek roviny .
Zde jsme pouzili hlavni primku n druhé osnovy. Pldorys n,
prochazi kbodem A, a je rovnhokézny s osou x. Primka n=PM je
rovhokéznd s narysnou stopou N roviny .

4P0dorys p, hlavni primky p prvni osnovy je rovnobézny s
pldorysnou stopou p*.

Je rovnhokezny s osou
y






A4 no vysku

1OOPAAXYZ, XI[5,5;101, IXYI=9, IXZI=10, IYZI=11
/obrazte stopy roviny &x(A,B,C>, All2;10;3],
BL12;6;91, CL/;13;6]

Regent:
l.Zobrazime zadané bkody
2.Stopniky primek roviny «xlezi na stopdch roviny «.

Stopniky priimek AB, BC, AC jsou vetsSinou nedostupné. Na

papite jsou pldorysny stopnik P a narysny stopnik N primky
o=AB. .
3.Zvolme si libovolnou primku roviny o, jejiz stopniky bychom mohli
vyuzit. V reseni prikladu jsme si zvolili prrimku | prochaze jici
bodem A a to hlavni primku druhé osnovy, [=AL

(L€ BC). Bod P’je pldorysny stopnik primky | o bod M je
bokorysny stopnik primky L
4PGdorysné stopo Jje p%= PP.

Narysnd stopa je priimka prochdze jici bodem N a je

rovnokéznad s primkou L

Bokorysna stopa je primka prochéze jici bodem M o rovnokéznd s
primkou o






A4 no vysku

I6DOPAAYXZ, YIS;101, IYXI=IXZI=11, IYZI=9, PODHLED
Je dana rovina X(-7,4,8), Dourcete primku a=AB

tak, aby lezela v rovine o, AL?;0;12], BL7;8;41

Regent:

1.Zobrazime stopy roviny oxa bokorys o, =A B,primky a.

2K dourceni primky a pouzijeme jeji pldorysny stopnik P,

P =o,NnYy.

Ngdr(;;sny a bokorysny stopnik primky a jsou mimo papir.
3.Dourcime libovolny bod primky a s vyuzitim vhodné zvolené
nositelky., V nosem priklade jsme dourcili bod A pomoci nositelky n
C hlavni prrimka druhé osnovy roviny oo,

4 Hledand primka je a=AP. Zobrazime také pldorys této primky a
bod B.



»
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A4 na vysku

L7OPAAXYZ, XL6;9], IXYI=9, [IXZI=11, IYZI=12
/obrazte stopy roviny &x(A,B,00, AL8;3;4],

BL2;10;-71, 0L0,0;0]1. Dale zobrozte
axonometrickou stopu roviny o,

Regent:

l.Zobrazime body A,B.

Zobroazime stopniky primky AB. Dostupné jsou pouze pldorysny
stopnik P a ndarysny stopnik N,

Pldorysnd stopa je p*=P0, narysnad stopa je n%=N0,
c.Zobrazime bokorysny stopnik M libovolne zvolené primky | roviny .
V hasem reseni je |=LLB, kde L je bod primky AO,

Bokorysna stopa je m>*=M0,

3. Axonometrickd stopa o roviny X je prisetnice rovinyoxa
priamétny (.

Pldorysna stopa rovinyc protind pramétnu (v bodé Q=p>n XY,
narysnad stopa roviny protind primétnu (v bode R=n>nXzZ
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A4 no vysku

IBOPAAYXZ, YL6,81, IYXI=9, IYZI=10, IXZI=11, PODHLED
/obrazte stopy roviny o, kterd obsahu je
primku p=AB o Jje rovnobezna s primkou qg=PQ,
AL2;5;91, BL10;2;171, PL31161, QL4;3;3]

Regent:

l.Zobrazime zadané primky p,q Jsou to primky mimokbézné,
2.Dourcime rovinu, libovolhym bodem prrimky p (zde bodem A
vedeme primku [ rovnobeznou s primkou g. Rovina X je urcena
rOznokeéznymi primkami p o L

3.Zobrozime stopniky primek p a . Dostupné jsou pouze okraz
bokorysného stopniku M primky p a okbraz narysného stopniku L
primky L Zvolime dalsi libovolnou primku m rovinyx(zde B &m,

mll 1> a zobrazime jeji narysny stopnik N,

4Narysnd stopa je n>*=LN, bokorysna stopa m® prochdzi bodem M
a protind se s ndrysnou stopou na ose z. Pldorysna stopa p<
se protind s narysnou stopou na ose x a s bokorysnou stopou
na ose .
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A4 na vysku

19OPAAXYZ, XIS;111, IXYI=IYZI=11, IXZI=9

Urcete vzd jemnou polohu roviny &x{4,-6,2) o
primky p=AB, ALZ;/;01, BlL11;4;19]. Je-li primko p
~rGznokéZnd s rovinou o , zobrozte prlsedik
R=p M .

Re&ent:
l.Zobrozime stopy rovinyx o primku p.
2.Pouzijeme tzv. . Necht primka k je primka roviny

a pldorys k,; ,,se kryje, s pldorysem p, primky p (k,=p,>.
Dourcime prrimku k. Stopniky primky k lezi na stopach roviny «,
k=PM,

3Mohou nostat 3 pripoady

o) k=p, primka p pak lezi v rovine «,
k) kK|l p, prrimka p Jje pok rovhokeznd s rovinou ,

c) kNp=R, primka p protind rovinu o« v kode R,

V hasem prikladé nastala situace o,
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A4 na vysku

c0OPATAYXZ, YI[5,;101, IYXI=10, IXZI=11, 1YZI=9, PODHLED
Urcete vzda jemnou polohu roviny o< (/,10,00 ) a

primky p=AB, Alle;/;12]1, BL0;3;3] Je-li primka p
rGznokéznd s rovinou o, zobrazte prisecik
primky p a roviny .

RegenT:

l.Zobrazime stopy roviny oxa primku p.

Rovina o je kolma k pddorysné, pldorysem rovinyox je primkoo=p>,
2.Primkoa p nelezi v roviné cx(pl;é x,;) a ani neni s rovinou o
rovhnobézna (p,H xp. Primka p protind rovinu Xv bodé R, Snadno
urcime pldorys R, bodu R, R, =p, N o, , nisledné& bod Re& p.
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A4 na vysku

ClOPAAXYZ, XL[6;101, IXYI=10, IYZI=11, IXZI=9
Urcete vzd jemnou polohu roviny &xX(CW ;00 ;3,50 o

primky p=AB, Al4,6;41, Bl13;4;12] Je-li primka p
rGznokéZnd s rovinou o, zobrozte je ]l
prisedik s rovinou

Re&ent:
l.Zobrazime stopy rovinyo a primku p.
2.Pouzijeme o, JeJi pldorys k, se kryje

s pGdorysem p, zadané primky p
Dourcime primku k tak, aby lezelo v rovinéox. Stopniky primky k
lezT no stopach rovinyo, v nasem prikladé je dostupny jenom

. Vzhledem k tomu, ze rovina je

rovnokéznd s pldorysnou, musi byt primka k rovhnokéznd s
pbdorysnou, tedy k Jje rovhobé&znd se svym pldorysem k.
3Primky k o p Jjsou rlznobké&zné, jejich spolecny bod R je
prisecik primky p s rovinou .






A4 na vysku

ceIPAIAYXZ, YI5;8,51, IYXI=10, IXZI=11, IYZI=9, PODHLED
Urcete vzd jemnou polohu roviny ox(11,-12,9> a

primky p=AB, Al[13;9;121, BL0;4,5]1 Je-li primka p
rbznokéznd s rovinou <, zobkrazte prisedik
primky p a roviny .

Regent:
l.Zobrazime stopy roviny xa primku p.
c.Pouzijeme roviny o<, pbdorys k, se kryje s

pldorysem p, zadané primky

Dourcime primku k Tak, aby lezela v rovine «,

Stopniky primky k lezi na stopdch roviny «, dostupny je pouze
primky k

Vykereme si libovolny bod L; na primce k; a dourcime ho

(pomoci libovolné nositelky b tak, aby lezel v roviné «,

Hledoana .

3Primky k o p Jjsou rlznokézné, jejich spoletny kbod R je

priselik primky p s rovinou o



ce.)

mCX




A4 na vysku

C3VPAAXYZ, 0[8;13]1, osa z je svislg, ¥ (x,z)=135",
ICy,z>=105 7
Je dana rovina «x{2,6,3> a bod A [9;9;9]

/obrazte primku k, kterda prochazi bodem A a
Jje kolmad k rovine

ResSent:

1.Volime libovolny axononometricky trojahelnik XYZ. Kvili presnosti
volime tro juhelnik dostatecné velky. Zobrazime stopy roviny o

a bod A,

2.Je-li primka k kolma k rovine «, je kolmd ke vsem primkam roviny .
Kolmé primky se v provoldhlé axononometrii zobrozi jako kolmé
primky, pokud jedna z nich je rovnobéznd s axonomterickou
priomé&tnou (" a druhd neni k priamétné ( kolma,

roviny «xa primka k se zokrazi joko kolmé

primky.,
3.Primka k neni svym axonometrickym primé&tem urcena
Jjednoznatné, je potreba zobrazit jedté jeji pldorys nebo narys
nebo kbokorys., Je-li k L o, je také k Lp™ a pddorys K, primky k
je kolmy k pGdorysné stopé p™ VE SKUTECNOSTI!

S vyuzitim afinity zobrazime pldorys k, pfrimky k.
Podobné je VE SKUTECNOSTI nérys k, primky k kolmy k nérysné
stopé n%a bokorys k., primky k kolmy k bokorysné stopé m






A4 na vysku

CA4OPAIAYXZ, YL6;101, IXYI=10, izometrie, PODHLED
Je dano rovina X ,9,11> o bod AL6;2;101

/obrazte primku k, kterd prochazi bodem A a
Jje kolmd k rovinéo. Dale zobrazte prisecik

primky K s rovinou ¢x

Regent:
l.Zobrozime stopy rovinyx o bod A,

2Sestrojime
Primko k se zobroazi joko kolmice k axonometrické stopé, A&k,

k L o® . Zobrazime pGdorys k, primky k. PPimka k, Jje ve
skutecnosti kolmd k pldorysné stopé roviny X. Protoze je
pddorysnd stopa rovnobé&znd s osou x, zobrazi se k, joko

rovhokézka s osou y
3.Zobrazime prusecik R primky k s rovinou <, pouzili jsme
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A4 na vysku

COOPAIAXYZ, X[5;9]1, IXYI=IYZI=11, IXZI=S
Je dano rovina &X(9,13, 00> a bod AL8;10;201

/obrazte primku k, kterd prochazi bodem A a

Jje kolmd k roviné o, Dale zobrazte prisecik
primky Kk s rovinou o .

Regent:

l.Zobrazime stopy rovinycx o bod A,

2Sestrojime .

Primka k se zobrazi joko kolmice k axonometrické stopé, A &k,
k La® . Zobrazime pldorys k,primky k. Vzhledem k tomu, Ze
rovina X je kolmd k pldorysné, je pfimka k rovnobé&znd s
pbdorysnou. Je tedy k, Il k!

3.Zobrazime prisecik R primky k s rovinou &, R,= Rlﬁpof
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A4 na vysku

COOPAIAYXZ, YL6;111, IYXI=IXZI=10, IYZI=9, PODHLED
Je ddona rovino X(=7;1,2,-68> a bod AL10;10;14].

/obrozte primku k, kterd prochazi bodem A a

Jje kolmd k roviné ok, Dale zobrazte prisecik
primky K s rovinou ¢ .

RegenT:
l.Zobrozime stopy rovinyox o bod A,
2.Sestrojime
Primka k se zobrazi jako kolmice k axonometrické Stope, A ek,
k La% . Zobrozime pldorys k, primky k.
(k9 L p*> a

3.Zobrazime pruseok R primky k s rovinou., Pouzili jsme

(m, =k, 7, pro zokroazeni primky m jsme vyuzili libovolnou
primku | r‘ovinycx(zole 0 l,, U je hlavnt primka prvni osnovy
roviny oo,
Spole¢ny bod R primek k a m je hledany prasecik primky k s
rovinou <X,
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A4 na vysku

c/IOPAIAXYZ, X[6,8], IXYI=10, izometrie
UCete vzda jemnou polohu rovin &X(10,5,12) a

3(=6,10,4>. Jsou-li roviny rdznoké&zné, zobrazte
Jje jich prisecnici,

Reent:

1.Zobrazime stopy rovinoa [3.

2.Dvé roviny v prostoru jsou bud rovnokézné nebo rdznokézné,
Zadané roviny oxa [3 jsou rizbokbézné,

Hledame spolecné body obou rovin (statl dva rdzné).

Pldorysné stopy se protinaji v bodé& P, ndrysné stopy v bodé N
a bokorysné stopy v bode M. Vsechny 3 body lezi na jedné
primce o to je hledand pridsecnice r,

Sestrojime i obraz pddorysu r, .
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A4 no vysku

c8IPAIAYXZ, YL5;101, IYXI=11, IXZI=IYZI=10, PODHLED
Urcete vzd jemnou polohu rovin X(9,6,-100 o

3(=10,6,8). Jsou-li roviny rdznokézné, zobrazte
je jich prisecnici

Regent:

1.Zobrazime stopy rovin X a 3.

2.Roviny ne jsou rovnhokézné, snodno na jdeme spolecny bod P
(prlselik pldorysnych a zarovern bokorysnych stop).

K dourceni prisecnice na jdeme dalsi spolecny bod,

Vybereme libovolnou primku a roviny X (zde jsme zvolili hloavni
primku tretl osnovy). Zobrazime prisecik primky o s rovinou 3,
vyuzili jsme (hlavni primko treti osnovy

roviny 3>

Spolecny bod Q primek a a b Jje bod hledané prisecnice r= PQ,
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A4 na vysku

COOPAAXYZ, XIS,5;111, IXYI=IYZI=11, IXZI=S

Jsou dany roviny &x(A,B,C) o 3(5,C0,00), ALl0;2;8]
BL8;12;21, CL12;11;3]. Urcete vzd jemnou polohu
rovinexa [3. Jsou-li roviny riznokézné,
zobroazte jejich prdsecnicl

Regent:

1.Zobrazime body A,B,C a stopy roviny 3.

2 Hleddme spoletné body rovin X a [3. Vybereme 2 libovolné primky
roviny oxa zobrazime jejich prlseciky s rovinou 3 .

V nasem prikladé jsme zobrazili prisecik Q primky BC s rovinou [3
a prise&ik R primky |=CL s rovinou [3 .(Bod L& AB libovolné
zvolen

3Hledand prisecnice je r= GR, r, =p®,
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A4 no vysku

30OPATAYXZ, YI5,5,101, IXYI=11, izometrie, PODHLED
Jsou dany roviny &x(A,B,C> a 3¢(5,-10,10>, AL3;7;12],
BL/;11;01, CLO;-10;31 Urcete vzd jemnou polohu
rovinoxa 3. Jsou-li roviny riliznokézné,
zobrazte je jich prisecnici

Regent:

1.Zobrazime body A,B,C a stopy roviny [3.

2. Hledame spolecné body rovin & a 3. Vybereme 2 libovolné primky

rovinycx o zobrazime jejich pruseciky s rovinou 3.

V nasem prikladé jsme zobrazili prisecik Q primky b=BC s rovinou[3
. Déale jsme zobrazili prisecik R primky a=AB s

rovinou (3 ( , Q=g

3Hledand prisecnice je r= QR, zobrazime také jeji pldorys r, .
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A4 na vysku

SIOPAAXYZ, X[6;191, IXYI=11, IXZI=IYZI=10
Je dano rovina x(9,6,-14> o bod BL/;10;91]

/obrazte stopy roviny 3, kterd prochazi
boclem B a Jje rovnhokéznd s rovinou o .

RegenT:

l.Zobrozime stopy roviny oxa bod B

2.Stopy rovnokéZnych rovin jsou primky rovhokézné, p™|| p®,
N[ n®, m>|| m®,

Abychom zobkrazili stopy roviny (3, musime zobkrazit stopniky
primek roviny 3, nékdy staci zobrazit jen jeden.

3.Bodem B vedeme libovolhou primku rovnobéznou s rovinou X,
vetsinou rovnobkéznou s nékterou stopou roviny &, tj bodem B
vedeme hlavni priimku roviny 3.

V nasem prikladé jsme zobrazili vsechny 3 hlavni primky roviny 3,
které prochazi bodem B.

Ne jvyhodné jS1 by bylo pouziti

roviny [3, pomoci ni lze zobrazit vsechny 3 stopy roviny [3.
Pro zobrazeni stop roviny 3neni vhodna hlavni primka p prvni
osnovy roviny (3.

Pokud nelze vyuzit hlavni primky, mGzeme pouzit jiné primky
roviny 3.






A4 na vysku

3COPAIAYXZ, YL6;12], 1YXI=10, IYZI=11, IXZI=9, PODHLED
Je dana rovinoa $Ad0,6, 0> o bod S[4;12;11],

Zobrazte prisecnici roviny §a roviny o, ktera
prochazi bodem S a je rovnobeznd s

prométnou (.

Regen:
1.Zobrazime stopy roviny§a bod S
2 Hledand prlse&nice r bude rovnokézna s

(dvé rovnokézné roviny oxa (" jsou tketl rovinou protnuty
v rovnobeznych primkadch), Sestrojime axonometrickou stopu
roviny §, .
3Na jdeme jeden spolecny kod rovin oxa &,
Zobrozime libovolnou primku roviny oxa je jT prsecik s rovinou §,
V nasem prikladé jsme vybrali primku h, hlavni primku treti
osnovy roviny ox prochéze jici bodem S (h || Y2).
0zhatme R prisecik primky h a roviny §.
Hledand pruisecnice r prochazi bodem R a je rovnokéznd s
axonometrickou stopou a¥ roviny &
Pldorys r, splyne s p*%

Pozn.: Stopy rovinyxrovnokézné s primétnou (Jv\jsou rovno
primkami axonometrického tro juhelnika, p® || XY, n®™|| XZ, m®™
roviny <, vetsinou pouzivame hlavni primky roviny X (primky
rovnobézné s XY, XZ o YZ.
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